



МИНОБРНАУКИ
РОССИИ



ИНФОРМАЦИОННО-
АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЦЕНТР
«ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ГАВАНЬ»

Июль 2025 (2)

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ГАВАНЬ

События стран СНГ в сфере науки
и высшего образования

СОБЫТИЯ СТРАН СНГ В СФЕРЕ НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

Информационно-аналитический центр
«Образовательная гавань»

ОБЗОР СМИ

07.07 – 13.07.2025

ОГЛАВЛЕНИЕ



АРМЕНИЯ

<u>Кабинет внес на ратификацию соглашение о работе Российско-армянского университета</u>	5
<u>В Армении поощряется развитие научно-исследовательской и технологической сфер – подписан меморандум</u>	6
<u>В Матенадаране стартовал Международный арменоведческий конгресс</u>	7
<u>Президент Армении наградил профессора арменоведения Тео Маартена ван Линта и доцента Анну Сириян</u>	7
<u>Министр образования, науки, культуры и спорта Армении посетила Грузию</u>	8



БЕЛОРУССИЯ

<u>Вице-премьер Петкевич высказалась о постоянной нехватке кадров в медицине из-за старения белорусов</u>	10
<u>Лучшее вузовское общежитие выбрали в Белоруссии</u>	10
<u>Зачислено около 5,7 тыс. человек. Целевой прием завершился в 36 вузах Белоруссии</u>	11
<u>Андрей Иванец избран председателем РОО "Белая Русь"</u>	12

ОГЛАВЛЕНИЕ

<u>Основной этап вступительной кампании в вузы стартует в Белоруссии</u>	12
--	----



КАЗАХСТАН

<u>Двойной диплом и обучение в Китае: в Казахстане запускается бакалавриат по ИИ</u>	13
--	----

<u>Как в ВКО готовят молодежь к профессиям будущего. Спикер мажлиса посетил «Мастерскую Лу Бань»</u>	14
--	----

<u>Встреча с молодыми казахстанскими учеными прошла в Берлине</u>	15
---	----

<u>Отслужившие в армии жители Карагандинской области получили гранты на бесплатное обучение в вузах</u>	15
---	----

<u>Токаев запустил суперкомпьютер</u>	16
---	----



КИРГИЗИЯ

<u>Зачисление на педагогические специальности в Киргизии изменится</u>	17
--	----

<u>Ученые из Киргизии и Казахстана обсудили общее тюркское наследие</u>	17
---	----

<u>Правила защиты диссертаций в Киргизии изменятся</u>	18
--	----

<u>В ЕАЭС появится технологическая платформа "Робототехника"</u>	19
--	----

<u>В Киргизии на педагогические направления выделено 2586 грантов</u>	20
---	----



ТАДЖИКИСТАН

<u>В текущем году в Национальной академии наук Таджикистана сдано в эксплуатацию 8 современных лабораторий</u>	21
<u>Таджикскому ученому в Китае вручили премию «Орхидея»</u>	22
<u>Таджикистан может перейти на 12-летнюю систему образования</u>	22
<u>В Душанбе состоялась встреча с целью развития сотрудничества в области ледовых наук</u>	23
<u>В Сари-Майн Айнинского района начались археологические и антропологические исследования</u>	24



УЗБЕКИСТАН

<u>Узбекистан и Туркменистан организуют совместные образовательные программы</u>	25
<u>Результаты Ташкентского государственного экономического университета признаны в международных рейтингах</u>	25
<u>Узбекистан и Грузия нацелены на углубление академических обменов и научного сотрудничества</u>	26
<u>Китай выделит \$800 тысяч на центр автомобильной инженерии при ТГТУ</u>	27
<u>С 14 по 23 июля будут организованы вступительные испытания в государственные высшие учебные заведения республики</u>	28

Кабмин внес на ратификацию соглашение о работе Российско-армянского университета

ТАСС | 08.07.2025

Охват: 0,2 млн

Правительство России внесло в Госдуму на ратификацию **соглашение с Арменией о работе в республике Российско-армянского университета**. Своим постановлением кабмин одобрил межправительственный акт.

«Внести в Государственную думу Федерального собрания Российской Федерации проект федерального закона „О ратификации соглашения...“» – предписывает постановление.

Соглашение было подписано **в декабре 2024 года**. Представлять кабмин в парламенте при рассмотрении документа будет замминистра науки и высшего образования Российской Федерации **Константин Могилевский**.

В беседе с журналистами Могилевский назвал **университет важнейшим проектом сотрудничества Российской Федерации и Армении в области науки и образования**. «Более четверти века он служит мостом дружбы между народами, вносит вклад в обеспечение экономики Армении высокопрофессиональными кадрами и остается центром продвижения русского языка», – отметил он.

Новое соглашение придет на смену документу 1997 года. Это «результат большой совместной работы с армянской стороной, – подчеркнул Могилевский. – Оно придаст новый импульс развитию университета, позволит оптимизировать механизм управления вузом, создаст дополнительные возможности для академической мобильности», – добавил он.

Российско-армянский университет действует в Ереване с 1997 года. Учреждение ведет обучение на русском и армянском языках и выдает дипломы сразу обеих стран.

#МеждународноеСотрудничество
#РАУ #АкадемическаяМобильность
#РазвитиеКадровАрмении

Первоисточник

В Армении поощряется развитие научно-исследовательской и технологической сфер — подписан меморандум

Armenpress | 09.07.2025

Охват: 27 тыс.

Фонд «Бизнес-инкубатор», компания «Филипп Моррис Армения» и Ассоциация инженеров подписали меморандум о взаимопонимании, знаменующий собой новый и важный этап **в содействии развитию инновационных, научно-исследовательских и технологических секторов в Армении.**

«Не секрет, что правительство Республики Армения мечтает сделать Армению региональным, а в будущем и глобальным научно-исследовательским центром, и в этом контексте **Инженерный городок и уже построенное в нем здание бизнес-акселератора играют важную роль.** Почему? Потому что именно в этой среде собираются инженеры, исследователи, ученые и исследовательские группы, которые **формируют новые знания, проводя исследования и экспериментальные разработки,** получая новые прототипы и новые продукты, которые будут служить экономике Армении и поставаться в другие страны мира», — отметил министр высокотехнологичной промышленности Республики Армения **Мхитар Айрапетян.**

По словам вице-президента по технологиям и исследованиям компании Philip Morris International **Луки Росси,** важность этого партнерства заключается в том, что оно предоставляет им возможность сотрудничать с местными компаниями, университетами и технологическими центрами.

Партнерство основано на влиятельных инициативах, таких как научная инкубация, **поддержка программ аспирантуры, исследований факультетов, магистерских программ, научно-технических форумов.** Эти усилия внесли значительный вклад в развитие научного и экономического секторов Армении, стимулируя развитие талантов и инноваций. Директор фонда «Инкубатор предприятий» Баграт Енгибарян отметил, что они уже более восьми лет сотрудничают с PMI Science, которая пришла в Армению для развития исследований и науки по многим направлениям.

По словам Енгибаряна, сотрудничество будет направлено на расширение научно-исследовательской деятельности в области инженерии, прикладной физики, материаловедения и искусственного интеллекта. Это сотрудничество также соответствует целям Центра перспективных исследований и Национального суперкомпьютерного центра Армении, еще больше укрепляя позиции Армении как регионального лидера в области высоких технологий.

[#МеждународноеСотрудничество](#)

[#ИнновацииТехнологии](#) [#РазвитиеКадров](#)

Первоисточник

[В оглавление](#)

В Матенадаране стартовал Международный арменоведческий конгресс

NEWS.am | 09.07.2025

Охват: 0,1 млн

При поддержке Министерства образования, науки, культуры и спорта Армении в Матенадаране стартовал **Международный арменоведческий конгресс**. Он проводится во второй раз.

Как сообщили в пресс-службе Министерства образования, науки, культуры и спорта республики, в конгрессе примут участие известные арменоведы из разных стран. Его цель – **содействие непрерывности международного арменоведения и активизация программ профессионального обмена и мобильности**.

В ходе четырехдневной научно-практической работы участники из престижных университетов и исследовательских центров мира обсудят актуальные вопросы международного арменоведения, направления стратегии развития, а также вопросы развития сотрудничества и формирования единой платформы.

[#МеждународноеСотрудничество](#) [#Арменоведение](#)
[#НаучныйКонгресс](#)

Первоисточник

Президент Армении наградил профессора арменоведения Тео Маартена ван Линта и доцента Анну Сириян

Armenpress | 10.07.2025

Охват: 37 тыс.

Президент Республики Армения **Ваагн Хачатурян** принял профессора арменоведения Оксфордского университета **Тео Мартена ван Линта** и доцента арменоведения Болонского университета **Анну Сириян**. Их сопровождали директор Матенадарана Ара Хзмалян и представители руководства учреждения. Во встрече также приняла участие министр образования, науки, культуры и спорта Республики Армения **Жанна Андреасян**.

Как сообщили в Управлении по связям с общественностью Аппарата президента Армении, **Ваагн Хачатурян** высоко оценил многолетнюю деятельность профессора ван Линта и доцента Сириян и их ценный вклад в развитие арменоведения.

«Работа, проделанная вами за эти годы, заслуживает высокой оценки. Своей научной деятельностью вы познакомили мир с армянским языком, армянской литературой, культурой и историей. Ваша работа также имеет

большое значение для нас, и я призываю вас продолжать эту самоотверженную работу», – отметил президент **Ваагн Хачатурян**. Президент отметил, что **сегодня в Армении уделяется особое внимание арменоведению и науке в целом**. По его словам, анализируя государственную политику последних пяти лет и предстоящие пятилетние программы, отчетливо видно, что основной акцент делается на образовании и науке. Говоря об эпохе технологического прогресса и искусственного интеллекта, президент Хачатурян подчеркнул, что в условиях стремления стать высокотехнологичной страной роль образования и науки только возрастает. В этом контексте он также подчеркнул важность арменоведения как краеугольного камня сохранения национальной идентичности и углубления международного научного сотрудничества.

Анна Сиринян **подчеркнула необходимость более активной работы и объединения усилий для достижения еще больших результатов**. В конце встречи президент **Ваагн Хачатурян** за значительный вклад в развитие арменоведения и многолетнюю плодотворную деятельность наградил профессора **Тео Мартена ван Линта** и доцента **Анну Сиринян** медалью Мовсеса Хоренаци. Президент тепло поздравил их и пожелал успехов в дальнейшей научной деятельности.

[#МеждународноеСотрудничество](#)

[#РазвитиеАрменоведения](#) [#НаучнаяДеятельность](#)

Первоисточник

Министр образования, науки, культуры и спорта Армении посетила Грузию

NEWS.am | 11.07.2025

Охват: 0,1 млн

Министр образования, науки, культуры и спорта Армении **Жанна Андреасян** отправилась с рабочим визитом в Грузию и встретила с министром образования, науки и молодежи этой страны **Гиви Миканадзе**. Как сообщили в пресс-службе армянского министерства, **Андреасян предложила развивать и расширять возможности реализации совместных программ в сферах образования, науки и молодежной политики**. Стороны предложили рассмотреть возможности реализации совместных программных инициатив в рамках программы **Erasmus** между средними профессиональными учебными заведениями двух стран, а также сотрудничество между колледжами, особенно по специальности «строительство». В ходе встречи также обсуждалась межгосударственная стипендиальная программа, в рамках которой граждане Армении получают **возможность получать высшее образование в грузинских вузах, а граждане Грузии – в армянских вузах**.

Также была подчеркнута важность выделения стипендиальных мест для изучения арменоведения и грузиноведения в вузах двух стран. Армянский министр пригласила своего коллегу в Ереван.

#МеждународноеСотрудничество

#СовместныеПрограммы

#АрменоведениеИГрузиноведение

Первоисточник

Вице-премьер Петкевич высказалась о постоянной нехватке кадров в медицине из-за старения белорусов

«Комсомольская правда» | 10.07.2025

Охват: 1,1 млн

Вице-премьер **Наталья Петкевич** во время **посещения Витебского государственного медицинского университета** высказалась о нехватке кадров из-за старения белорусов. Петкевич обратила внимание, что в медицинской сфере целевая подготовка особенно востребована по двум причинам. Она уточнила, что речь идет про **практикоориентированность, а также про постоянную потребность в кадрах.**

«Во-первых, это один из тех видов специальностей, где практикоориентированность нужна более чем», — отметила вице-премьер. По словам Натальи Петкевич, люди, которые приходят, четко должны понимать, что готовы к этому, и могут реализоваться в качестве специалистов, которые на практике применяют полученные знания.

«Во-вторых, в этой сфере практически **всегда существуют вопросы нехватки кадров из-за старения населения**, углубления каких-то видов заболеваний и так далее», — подчеркнула вице-премьер.

[#ПодготовкаКадров](#)

[#ПрактикоориентированноеОбразование](#)

[#ПроблемыСтаренияНаселения](#)

Первоисточник

Лучшее вузовское общежитие выбрали в Белоруссии

«БЕЛТА» | 10.07.2025

Охват: 0,5 млн

Лучшее вузовское общежитие выбрали в Белоруссии, сообщили в пресс-службе Федерации профсоюзов Беларуси.

Ежегодно Белорусский профсоюз работников образования и науки выступает инициатором проведения республиканского конкурса на лучшее общежитие среди высших учебных заведений или колледжей. **В этом году в конкурсе приняли участие 19 учреждений образования. В финал вышли семь.**

Лучшим признано общежитие N 7 Полоцкого госуниверситета, где создано интерактивное пространство для студентов. Второе место заняло

общежитие N 2 БГУИР с тематическими этажами, а третье – общежитие N 2 Барановичского госуниверситета с уютными лаунж-зонами и музеем, созданным студентами.

Конкурсы помогают **улучшить условия жизни студентов и развивать студенческое самоуправление**. Председатель профсоюза Татьяна Якубович отметила важность создания комфортного пространства для отдыха и общения. Профсоюз также поддерживает инициативы студентов и проводит мониторинг санитарных условий в общежитиях.

[#ЛучшееОбщежитие](#) [#КомфортныеУсловия](#)
[#ПрофсоюзнаяПоддержка](#)

Первоисточник

Зачислено около 5,7 тыс. человек. Целевой прием завершился в 36 вузах Белоруссии

«БЕЛТА» | 12.07.2025

Охват: 4 млн

В 36 вузах состоялось зачисление студентов, поступивших по целевым договорам, сообщили в пресс-службе Министерства образования.

В 2025 году было утверждено **более 6,6 тыс. целевых мест**. Общее количество абитуриентов, которые участвовали в конкурсе на целевые места, составило **около 8 тыс. человек**. Успешно сдали внутреннее вступительное испытание и стали студентами около **5,7 тыс. абитуриентов**. Это более чем на тысячу больше, чем в прошлом году.

Наибольшее количество студентов зачислено в медицинские университеты страны (БГМУ – 804 человека, ВГМУ – 521 человек, ГрГМУ – 473 человека, ГГМУ – 454 человека). Также в числе лидеров по количеству зачисленных целевиков – Белорусский национальный технический университет (409 человек), Белорусский государственный педагогический университет им. Максима Танка (391 человек), Гродненский государственный университет им. Янки Купалы (202 человека).

В аграрных вузах страны целевой прием продолжается до 19 июля.

[#ЦелевоеЗачисление](#) [#ПриемнаяКампания2025](#)
[#КонкурсНаЦелевыеМеста](#)

Первоисточник

Андрей Иванец избран председателем РОО "Белая Русь"

«БЕЛТА» | 12.07.2025 Охват: 1 млн

Андрей Иванец избран председателем республиканского общественного объединения «Белая Русь». Такое решение принято на первом заседании Республиканского совета общественного объединения в присутствии делегатов VI внеочередного съезда РОО «Белая Русь».

Сегодня в Минске на базе Национального академического театра имени Янки Купалы проходит **VI съезд Республиканского общественного объединения «Белая Русь»**. В нем принимает участие **271 делегат со всей страны**. Во время съезда заслушаны отчетные доклады, дана оценка работе объединения за 2022–2025 годы.

[#ОбщественноеОбъединение](#) [#СъездБелаяРусь](#)
[#РеспубликанскийСовет](#)

Первоисточник

Основной этап вступительной кампании в вузы стартует в Белоруссии

«Комсомольская правда» | 12.07.2025 Охват: 2 млн

В Белоруссии начался основной этап вступительной кампании. Как сообщили в Министерстве образования, у абитуриентов будет шесть дней, чтобы подать документы в приемную комиссию. Сделать это можно до 17 июля 2025 года.

Прием документов на платную форму тоже стартовал 12 июля 2025 года, продлится он до 1 августа. Важный момент: сдающие внутренние испытания в вузах должны подать документы до 17 июля. Зачисление платников – до 3 августа.

Добавим, что в Минобразования отметили: **в 2025 году в Белоруссии планируют набрать на бюджетную форму обучения в вузы 31,8 тысячи студентов, на платное отделение – 16,4 тысячи.**

[#ПриемнаяКампания2025](#) [#БюджетноеОбучение](#)
[#ПлатноеОбразование](#)

Первоисточник



Двойной диплом и обучение в Китае: в Казахстане запускается бакалавриат по ИИ

Technical Writer Media | 08.07.2025

Охват: 0,1 млн

Филиал Северо-Западного политехнического университета (СЗПУ) в Казахстане объявляет о запуске новой программы бакалавриата по специальности «искусственный интеллект» – одной из самых востребованных и перспективных дисциплин в мире. Программа реализуется **в партнерстве с Казахским национальным университетом имени аль-Фараби** и открывает перед студентами уникальные перспективы получения современного инженерного образования международного уровня.

СЗПУ – один из ведущих университетов Китая категории А, включенный в престижные государственные **инициативы «Проект 211» и «Проект 985»**. Университет известен высоким уровнем научных исследований, инженерной подготовки и успешной реализацией инновационных проектов. Благодаря высокому уровню преподавания, исследовательской базы и инновационному подходу к образованию СЗПУ входит в число признанных лидеров в сфере инженерии и информационных технологий.

«Совместная программа с СЗПУ – это не просто новый образовательный курс, а стратегический шаг к формированию центра передовых инженерных знаний в Казахстане. Мы уверены, что наши выпускники станут лидерами цифровой трансформации, которые внесут большой вклад в научно-технический прогресс страны», – отметила **Мадина Мансурова**, PhD, профессор, заведующая кафедрой искусственного интеллекта и Big Data Казахского национального университета имени аль-Фараби.

Программа обучения охватывает ключевые темы:

- распознавание образов и машинное обучение,
- искусственные нейронные сети и их применение,
- компьютерное зрение,
- интеллектуальные системы,
- статистическая вычислительная лингвистика,
- комплексное проектирование ИИ.

Студенты обучаются на английском языке, погружаясь в международную академическую среду и приобретая знания, востребованные в глобальной технологической индустрии.

[#МеждународноеСотрудничество](#)

[#ИскусственныйИнтеллект](#) [#ИнженерноеОбразование](#)

Первоисточник

[В оглавление](#)

Как в ВКО готовят молодежь к профессиям будущего. Спикер мажилиса посетил «Мастерскую Лу Бань»

Infomburo.kz | 09.07.2025

Охват: 2,1 млн

Спикер мажилиса, председатель партии Amanat **Ерлан Кошанов** вместе с группой депутатов посетил ряд важных производственных объектов Восточно-Казахстанской области. **Ерлан Кошанов** ознакомился с работой социальных объектов и предприятий региона. Во встречах также приняли участие министр науки и высшего образования **Саясат Нурбек** и аким области **Нурымбет Сактаганов**.

Свою поездку спикер мажилиса начал с посещения **Восточно-Казахстанского технического университета имени Серикбаева**, где ознакомился с работой уникального учебного центра «Мастерская Лу Бань». Студенты здесь **изучают передовые автомобильные технологии**, в том числе связанные с ремонтом и эксплуатацией электромобилей, внедрением цифровых решений по управлению транспортными потоками. Открытие мастерской стало результатом договоренностей между президентом Казахстана **Касым-Жомартом Токаевым** и Председателем КНР **Си Цзиньпином**, достигнутых в ходе саммита «Центральная Азия – Китай» в мае 2023 года в Сиане.

«Благодаря таким мастерским, как „Лу Бань“, **мы внедряем в стране передовые технологии и готовим молодежь к техническим и высококвалифицированным профессиям будущего**. Выпускники этой мастерской уже завтра станут востребованными инженерами на производстве. Это наглядное воплощение политики главы государства: „Человек труда – главная опора экономики“. Открытие „Мастерской Лу Бань“ в Усть-Каменогорске стало конкретным результатом этой стратегической линии», – отметил **Ерлан Кошанов**.

Спикер мажилиса добавил, что работа такой мастерской **демонстрирует партнерство высокого уровня в сфере образования с соседним Китаем** – крупнейшей экономикой мира. Вторая мастерская будет открыта осенью этого года в Астане, третья – в Алматы.

[#МеждународноеСотрудничество](#)

[#ИнженерноеОбразование](#) [#Китай](#)

Первоисточник

Встреча с молодыми казахстанскими учеными прошла в Берлине

24.kz | 09.07.2025

Охват: 0,1 млн

В Посольстве Казахстана в Германии прошла встреча с группой из **27 молодых казахских ученых**, прибывших на стажировку в рамках стипендиальной программы «Практика для 500 ученых» по линии программы «Болашак». Программа посвящена тематике «Зеленые технологии и устойчивое развитие». В состав группы вошли представители различных научно-исследовательских институтов, университетов и профильных организаций Казахстана. Участники **реализуют свои научные проекты в Германии в ведущих исследовательских учреждениях и компаниях**, специализирующихся на «зеленых технологиях» и устойчивом развитии.

В ходе встречи Посол Республики Казахстан в ФРГ **Нурлан Онжанов** подробно рассказал о деятельности и ключевых задачах казахского дипломатического представительства за рубежом, подчеркнув **значимость развития гуманитарных и научно-образовательных связей между Казахстаном и Германией**. Особое внимание было уделено приоритетности международного научного сотрудничества как важного элемента модернизации национальной экономики и интеграции в глобальное научное пространство.

[#МеждународноеСотрудничество](#) [#Германия](#)

[#УстойчивоеРазвитие](#)

Первоисточник

Отслужившие в армии жители Карагандинской области получили гранты на бесплатное обучение в вузах

«Регистр ТВ» Казахстан | 09.07.2025

Охват: 0,4 млн

Сто тридцать жителей Карагандинской области, прошедших срочную воинскую службу, **получили возможность бесплатно учиться в высших учебных заведениях страны**. Им вручили **образовательные гранты**.

Шанс получить бесплатное высшее образование получили те, кто показал высокие результаты в боевой подготовке, при выполнении служебных обязанностей и отличную дисциплину во время несения службы.

Гранты на поступление предоставили Международный инженерно-технологический университет, карагандинские университет Казпотребсоюза, технический университет имени Абылкаса Сагинова, университет имени Е. А. Букетова, индустриальный университет, Академия национальной гвардии, Военный институт Сил воздушной обороны имени дважды Героя Со-

ветского Союза Т. Я. Бегельдинова, Военный институт сухопутных войск имени Сагадата Нурмагамбетова, Казахская академия спорта и туризма, Astana IT University и другие вузы страны.

Будущие студенты намерены получить самые востребованные на сегодняшний день специальности: это и **производство продуктов питания, и менеджмент в сфере туризма, и металлообработка, и информационные технологии, и добыча полезных ископаемых, а также различные военные профессии.**

«Программа должна стать мотивацией для молодых людей отслужить в армии, достойно исполнить свой воинский долг и дальше найти себя в жизни», – отметила заместитель акима Осакаровского района **Динара Кошкенова.**

Сертификаты **действительны в течение двух лет.** За это время абитуриентам нужно подать документы в вуз.

[#ОбразовательныеГранты](#) [#БесплатноеОбразование](#)
[#КарагандинскаяОбласть](#)

Первоисточник

Токаев запустил суперкомпьютер

«Новости Казахстана» | 10.07.2025

Охват: 4 млн

Установка и запуск системы состоялись в новом дата-центре Министерства цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности совместно с международными партнерами.

Новый суперкомпьютерный кластер способен обеспечить производительность до 2 эксафлопс по методике расчета в формате FP8, что делает его самым мощным вычислительным решением в Центральноазиатском регионе.

Касым-Жомарт Токаев отметил, что запуск суперкомпьютера **станет важным шагом в цифровизации ключевых отраслей.** Суперкомпьютер позволит Казахстану добиться значительного прогресса в развитии цифровых технологий. Доступ к высокопроизводительным вычислениям получают стартапы, **занимающиеся разработкой нейросетевых решений, университеты, научные центры,** а также государственные и частные компании.

[#Суперкомпьютер](#)
[#ВысокопроизводительныеВычисления](#)
[#РазвитиеЦифровыхТехнологий](#)

Первоисточник



Зачисление на педагогические специальности в Киргизии изменится

FOR.kg | 07.07.2025

Охват: 0,1 млн

В Киргизии по педагогическим специальностям бюджетная форма обучения не предусмотрена, доступны только ваучерная или контрактная форма обучения.

С 2025 года начнется пилотное внедрение ваучерного механизма финансирования для педагогических направлений. Этот метод позволяет бюджетным средствам следовать за учащимися в любые образовательные организации.

Зачисление будет проходить в два этапа: **получение ваучера и поступление в вуз**. Абитуриенты с результатом **от 130 баллов по общереспубликанскому тестированию могут зарегистрироваться и подать заявку на ваучер**. На первом этапе учитываются баллы ОРТ и социальная категория, выбор вуза не требуется. На втором этапе участники, получившие ваучер, выбирают вуз и специальность, учитываются только баллы ОРТ.

Вузы будут самостоятельно определять план приема и конкурировать за абитуриентов. **Пилот охватит 16 вузов, включая два частных**. Стоимость ваучера составляет **42 тыс. 350 сомов**. Если обучение в частном вузе превышает стоимость ваучера, разницу оплачивает студент. Обладатели ваучера должны возместить затраты в случае отказа от работы по направлению или отчисления. Пилот не будет распространяться на учебные заведения в Баткенской области.

[#ПедагогическоеОбразование](#) [#ВаучернаяСистема](#)
[#ОбразовательныеИнициативы](#)

Первоисточник

Ученые из Киргизии и Казахстана обсудили общее тюркское наследие

Mk.kg | 08.07.2025

Охват: 0,3 млн

В Алтайском крае прошла **V Международная школа молодых ученых-тюркологов и алтаистов, собравшая исследователей из Киргизии, России и Казахстана**. Мероприятие, проходившее с 29 июня по 3 июля, было посвящено изучению общего историко-культурного наследия тюркоязыч-

ных народов Большого Алтая. **Ключевую роль в научном диалоге сыграл представитель Киргизии** – кандидат исторических наук из Кыргызского национального университета им. Ж. Баласагына **Сергей Иванов**. В своих лекциях он рассказал о тесных связях регионов, в частности о миграции скифо-сакских народов с Алтая на Тянь-Шань, и об общем тюркском периоде в истории Киргизии. Его выступления вызвали большой интерес и подтвердили, что народы региона имеют глубокие общие корни.

Центральной идеей школы стало **формирование единого научного и культурного пространства**. Участники отметили, что, несмотря на государственные границы, они говорят на одном языке истории и культуры. Этому способствовала работа в совместных проектных группах, где молодые ученые из разных стран вместе готовили презентации, а также культурные мероприятия, позволившие им почувствовать себя частью единого тюркского мира.

Помимо лекций, программа включала экскурсию на археологические раскопки памятников раннесредневекового периода, где участники смогли прикоснуться к общей истории.

Организаторы подчеркнули, что **школа является уникальной площадкой для молодых исследователей, позволяющей налаживать международные контакты и работать в совместных командах**. Мероприятие в очередной раз доказало, что изучение общего прошлого способствует укреплению связей между тюркскими народами сегодня.

[#МеждународноеСотрудничество](#)

[#КультурноеНаследие](#) [#ТюркскиеНароды](#)

Первоисточник

Правила защиты диссертаций в Киргизии изменятся

24.kg | 08.07.2025

Охват: 0,2 млн

В Киргизии **изменяются правила защиты диссертаций**. Проект постановления «**О вопросах Высшей аттестационной комиссии (ВАК)**» вынесен на общественное обсуждение. ВАК, преобразованная из Национальной аттестационной комиссии, теперь будет подведомственной Министерству науки, высшего образования и инноваций.

Главные изменения:

- Назначение председателя ВАК будет осуществляться министром по представлению кабинета министров.
- Присуждение ученых степеней оформляется приказом председателя

ВАК, а президиум становится научно-консультационным органом.

- Упразднены дублирующие процедуры, в том числе институт экспертных советов и повторная экспертиза диссертаций.
- Вводится 30-дневное общественное обсуждение диссертации с возможностью внесения замечаний.
- Упразднен институт кандидатских экзаменов и ограничения по срокам выхода на защиту.
- Темы диссертаций утверждаются учеными советами вузов без искусственных задержек.
- В требованиях к публикациям соискателей вводится возможность публикаций в международных системах (Scopus, Web of Science).
- Упразднена балльная система оценки научных трудов.
- Сокращено количество членов диссертационного совета с 13–25 до 9–15.
- Упрощено признание дипломов «PhD/доктор», выданных зарубежными вузами, особенно от учреждений из TOP 500 QS и Times Higher Education.

[#ПроектПостановления](#) [#ЗащитаДиссертаций](#)
[#ОбщественноеОбсуждение](#)

Первоисточник

В ЕАЭС появится технологическая платформа "Робототехника"

Sputnik Кыргызстан | 09.07.2025

Охват: 0,2 млн

В ЕАЭС появится технологическая платформа «Робототехника». Об этом было заявлено на очередном заседании Совета ЕЭК, которое прошло в режиме видеоконференцсвязи.

Инициатива направлена на развитие робототехники, производство и внедрение промышленных роботов в странах Союза. Соучредителями от Киргизии выступают Государственный технический университет им. И. Раззакова и Кыргызско-Российский Славянский университет им. Б. Н. Ельцина.

[#РазвитиеРобототехники](#) [#ПромышленныеРоботы](#)
[#СоветЕЭК](#)

Первоисточник

В Киргизии на педагогические направления выделено 2586 грантов

«Билим АКИpress» | 11.07.2025

Охват: 0,4 млн

Кабинет министров утвердил перечень специальностей и объемы приема в образовательные организации высшего и среднего профессионального образования на 2025–2026 учебный год. **На педагогические направления выделено 2586 государственных образовательных грантов.** Соответствующее постановление подписал председатель Кабинета Министров **Адылбек Касымалиев.**

Министерству науки, высшего образования и инноваций поручено утвердить план приема с распределением по организациям высшего и среднего профессионального образования. Также **запланирована пилотная апробация ваучерной модели финансирования грантов на педагогические программы (бакалавриат, специалитет и СПО).**

На 2025–2026 учебный год предусмотрены следующие объемы:

- педагогическое образование (бакалавриат) – 1876 грантов;
- педагогическое образование (специалитет) – 20 грантов;
- образование и педагогические науки – 645 грантов;
- физическая культура и спорт – 45 грантов.

[#ГосударственныеГранты](#)

[#ПедагогическоеОбразование](#)

[#ВаучернаяМодельФинансирования](#)

Первоисточник



ТАДЖИКИСТАН

В текущем году в Национальной академии наук Таджикистана сдано в эксплуатацию 8 современных лабораторий

НИАТ «Ховар» | 07.07.2025

Охват: **14 тыс.**

В течение первых шести месяцев 2025 года на базе научно-исследовательских учреждений Национальной академии наук Таджикистана были введены в эксплуатацию **восемь современных лабораторий, оснащенных новейшим оборудованием и технологиями**, сообщили в Национальной академии наук Таджикистана.

Создание этих лабораторий осуществлено в рамках реализации поручений и указаний Президента Республики Таджикистан **Эмомали Рахмона**, направленных на укрепление материально-технической базы научных учреждений и организацию современных исследовательских площадок.

В частности, 3 лаборатории были открыты в Институте химии имени В. И. Никитина, 1 – в Институте физики и техники имени Султона Умарова, 2 – в Памирском биологическом институте имени Худойера Юсуфбекова, а также 2 лаборатории – в Государственном учреждении «Центр по изучению ледников» Национальной академии наук Таджикистана.

По информации ответственных лиц Национальной академии наук, с вводом в эксплуатацию трех новых лабораторий полностью укомплектована материально-техническая база Института химии имени В. И. Никитина.

Данные инициативы по развитию научной инфраструктуры и строительству новых объектов стали возможны благодаря постоянной поддержке со стороны **Эмомали Рахмона** в отношении науки и научного сообщества страны.

[#НаучныеЛаборатории](#)

[#МатериальноТехническаяБаза](#)

[#ПоддержкаНаучногоСообщества](#)

Первоисточник

Таджикскому ученому в Китае вручили премию «Орхидея»

Asia-Plus | 10.07.2025

Охват: 90 тыс.

В Пекине состоялась торжественная **церемония вручения международной премии «Орхидея»**, учрежденной Китайской международной коммуникационной группой (CICG). Одним из десяти лауреатов 2025 года стал **Рашид Алимов**, профессор Академии государственного управления при Президенте Республики Таджикистан, бывший генеральный секретарь ШОС.

Он был номинирован на премию за «выдающийся вклад, вдохновляющее лидерство и неизменную приверженность продвижению глобальной устойчивости, культурного разнообразия и диалога между цивилизациями».

Премия «Орхидея» вручается иностранным гражданам и организациям, **которые способствуют развитию культурных обменов между Китаем и зарубежными странами, вносят свой вклад в укрепление межцивилизационного диалога.** Отбор на премию «Орхидея» 2025 года шел в течение двух лет и охватил **около 100 стран мира.**

Рашид Алимов — доктор политических наук, почетный профессор ряда китайских, российских и узбекских университетов, автор 16 книг и свыше 200 статей по проблемам международных отношений и межцивилизационному диалогу, лауреат премии Special Book Award of China (2023 г.) за книгу «О современном Китае, поясах сотрудничества и путях соразвития».

В 2012 году в Пекине на китайском и русском языках вышла книга Алимова «Таджикистан — Китай: диалог культур». В 2014 году вышла монография таджикского профессора «Таджикистан и Китай: курсом стратегического партнерства», которая легла в основу курса лекций по современной истории таджикско-китайских отношений. **Почти 20 лет профессор Алимов сотрудничает с ведущей газетой Китая «Жэньминь Жибао», а также с China Daily и ежедневной гонконгской газетой «Вэнь Вэй Бо».**

[#МеждународноеСотрудничество](#) [#ПремияОрхидея](#)
[#МежцивилизационныйДиалог](#)

Первоисточник

Таджикистан может перейти на 12-летнюю систему образования

Sputnik Таджикистан | 10.07.2025

Охват: 0,1 млн

В Таджикистане будет введена 12-летняя система образования. Об этом рассказали в пресс-службе Министерства образования и науки страны.

Точные сроки перехода на 12-летнюю систему обучения пока неизвестны, но ведомство уже создает межведомственную группу для его реализации.

Министр образования Таджикистана **Рахим Саидзода** назвал данное решение необходимым шагом и заявил, что **такая система является успешным и всесторонне проверенным процессом**.

«Переход на 12-летний срок обучения необходим и будет способствовать повышению качества и адаптации системы к международным стандартам», – сказал он в ходе рабочего совещания.

Министерство будет реализовывать план мероприятий с широким привлечением специалистов и **использованием передового международного опыта, учитывая при этом национальные интересы**.

Межведомственная группа должна осуществить практические мероприятия, связанные с разработкой плана действий, подготовкой образовательных программ, учреждений и педагогических кадров, а также проведением разъяснительной работы.

Напомним, 12-летнее образование в школах Таджикистана **планировалось ввести в 2016 году**. Предложение о запуске системы впервые прозвучало от президента страны **Эмомали Рахмона** в начале 2010 года в ходе его ежегодного послания. Однако из-за неготовности школ страны данная система не была внедрена, а рассмотрение вопроса перенесли на 2023 год.

[#СистемаОбразования](#)

[#НовыеОбразовательныеСтандарты](#) [#Реформа](#)

[#НациональныеИнтересы](#)

Первоисточник

В Душанбе состоялась встреча с целью развития сотрудничества в области ледовых наук

НИАТ «Ховар» | 10.07.2025

Охват: 14 тыс.

С целью налаживания сотрудничества в области криосферных наук президент Национальной академии наук Таджикистана **Кобилдзон Хушвахтзода** встретился с послами Франции, Японии и Швеции в Республике Таджикистан.

Президент Национальной академии наук Таджикистана заявил, что защита ледников является одной из основных целей международных научных инициатив, направленных на защиту памяти климата и окружающей среды планеты.

Это десятилетие является 6-й глобальной инициативой Президента

Республики Таджикистан **Эмомали Рахмона** и продвигается Республикой Таджикистан в сотрудничестве с Французской Республикой. Принятие такой важной инициативы в нынешних условиях изменения климата, которое оказывает наибольшее воздействие на ледники, является важным и своевременным и призывает мировое сообщество к углубленному научному исследованию ледников. В этом контексте целью данного проекта являются сбор и хранение ледяных кернов с 20 ледников, находящихся под угрозой таяния, с целью создания ледяного архива в Антарктиде.

Также было сообщено, что для продолжения сбора данных образцов международная группа ученых под названием «Рамир проект» **намерена провести полевые работы в Национальном парке Памир в сентябре текущего года.** В горном массиве ученые планируют захватить два 100-метровых ледяных керна. Один из этих образцов будет доставлен в Антарктиду для длительного хранения.

В итоге **стороны выразили удовлетворение укреплением сотрудничества в этом направлении и достижением значительных результатов.**

[#МеждународноеСотрудничество](#) [#ЗащитаЛедников](#)
[#КлиматическиеИзменения](#) [#НаучныеИсследования](#)

Первоисточник

В Сари-Майн Айнинского района начались археологические и антропологические исследования

НИАТ «Ховар» | 11.07.2025 Охват: 57 тыс.

Группа археологов Национального музея Таджикистана начала археологические и антропологические исследования в Сари-Майн села Искодар Айнинского района. К экспедиции присоединились **ученые и антропологи из России и Узбекистана для точного исследования и идентификации древних останков**, обнаруженных на этом месте, анализа костей, образа жизни, обычаев и других особенностей жизни людей этого периода. Следует отметить, что после обучения специалистов мумифицированные останки будут переданы в Национальный музей для постоянной экспозиции. Археологические исследования проводятся на основании лицензии уполномоченного государственного органа – Агентства по охране историко-культурного наследия при Правительстве Республики Таджикистан.

[#МеждународноеСотрудничество](#)
[#АрхеологическиеИсследования](#)
[#НаучныеЭкспедиции](#)

Первоисточник



Узбекистан и Туркменистан организуют совместные образовательные программы

KUN.UZ | 08.07.2025

Охват: **0,2 млн**

В ходе диалога были обсуждены текущее состояние и перспективы сотрудничества Узбекистана и Туркменистана в области образования и науки.

В качестве приоритетных направлений сотрудничества двух братских государств в области образования и науки особое внимание было уделено **расширению связей между высшими учебными заведениями, активизации обмена студентами и профессорско-преподавательским составом, организации совместных образовательных программ.**

Стороны поддержали инициативы **по проведению форумов ректоров и конференций молодых ученых**, созданию стартап-инкубаторов, проведению хакатонов с участием студентов и молодых специалистов, обеспечению взаимного доступа к цифровым образовательным платформам.

В ходе общения было отмечено, что в рамках летней учебной практики между Ташкентским институтом инженеров ирригации и механизации сельского хозяйства и туркменским сельскохозяйственным университетом был организован обмен студентами.

[#МеждународноеСотрудничество](#)

[#ОбменСтудентами](#) [#СовместныеПрограммы](#)

Первоисточник

Результаты Ташкентского государственного экономического университета признаны в международных рейтингах

Правительственный портал Республики

Узбекистан | 08.07.2025

Охват: **0,3 млн**

В результате QS World University Rankings – 2026, опубликованного международным рейтинговым агентством QS, **Ташкентский государственный экономический университет (ТДИУ) впервые занял 1001–1200 место среди университетов мира.** С таким результатом ТДИУ занял почетное 4-е место на республиканском уровне. Также учебный курс университета «Менеджмент» успешно прошел международную аккредитацию консульства США

по аккредитации бизнес-школ и программ (ACBSP). Благодаря этому ТДИУ стал первым высшим учебным заведением среди высших учебных заведений Центральной Азии, получившим международную аккредитацию ACBSP.

В связи с этим состоялась церемония вручения сертификатов. В нем приняли участие директор Национального агентства по обеспечению качества образования при Администрации Президента Республики Узбекистан **Адхам Худойкулов**, министр высшего образования, науки и инноваций **Куниротбой Шарипов**, ректор ТДИУ Тулкин Тешабаев и команда Университета.

В рамках мероприятия также был торжественно вручен международный сертификат аккредитации для направления «Менеджмент» консульством США по аккредитации бизнес-школ и программ (acbsp).

Было отмечено, что направление «Менеджмент» университета получило аккредитацию ACBSP – важный этап, открывающий новые возможности для студентов, обучающихся в этом направлении, не только на национальной, но и на международной арене.

[#МеждународноеСотрудничество](#)
[#QSWorldUniversityRankings](#)
[#ТашкентскийУниверситет](#)

Первоисточник

Узбекистан и Грузия нацелены на углубление академических обменов и научного сотрудничества

UzDaily.uz | 10.07.2025

Охват: 27 тыс.

В рамках визита в Тбилиси министр иностранных дел Республики Узбекистан **Бахтиер Саидов** провел встречу с министром образования, науки и по делам молодежи Грузии **Гиви Миканадзе**.

По словам главы узбекской дипломатии, встреча прошла в конструктивной и содержательной атмосфере. **Бахтиер Саидов** отметил: «Состоялась предметная беседа с Его Превосходительством Гиви Миканадзе, министром образования, науки и по делам молодежи Грузии. Обсудили **дальнейшее расширение сотрудничества в сфере образования, вовлечение молодежи в совместные инициативы, развитие академических обменов, а также реализацию двусторонних научных проектов**».

Особое внимание в ходе встречи было уделено **перспективам укрепления институциональных связей между университетами и научно-исследовательскими учреждениями Узбекистана и Грузии**. Стороны выразили обоюдную заинтересованность в создании устойчивой платформы для взаимодействия в сфере науки, образования и молодежной политики.

Бахтиер Саидов подчеркнул, что молодежь и образование являются ключевыми элементами построения инновационного будущего и формирования прочного человеческого капитала, который укрепляет взаимопонимание и доверие между народами двух стран.

[#МеждународноеСотрудничество](#)

[#АкадемическиеОбмены](#) [#УкреплениеСвязей](#)

[#Грузия](#)

Первоисточник

Китай выделит \$800 тысяч на центр автомобильной инженерии при ТГТУ

Spot | 11.07.2025

Охват: 0,3 млн

При Ташкентском государственном техническом университете откроется **совместный с Китаем Центр автомобильной инженерии**, сообщает пресс-служба Министерства транспорта.

Соглашение с правительством провинции Гуандун о создании Высшей профессиональной мастерской «Линнань» было подписано в генконсульстве Узбекистана в Гуанчжоу. В церемонии участвовали консул **Рахмон Эр-назаров** и первый секретарь **Бахтиер Мирзаев**.

Центр будет специализироваться на проектировании автомобилей и их техническом обслуживании, а также на проектах в сфере водородных технологий. При нем откроется техническая лаборатория в сотрудничестве с BYD, Chery, Toyota и другими ведущими компаниями.

На первый этап проекта было выделено \$800 тысяч. Правительство Гуандуна окажет ему поддержку **в рамках инициативы «Пояс и путь».**

В центре будут **налажены профессиональная практика и стажировка для молодых специалистов. Работать здесь смогут как студенты ТГТУ, так и учащиеся профильных техникумов.**

«Узавтосаноат» в мае подписал соглашение о партнерстве с Туринским политехническим университетом в Италии. Стороны планируют реализовать совместные образовательные программы с привлечением итальянских преподавателей и выдачей международных дипломов.

[#МеждународноеСотрудничество](#)

[#СовместныеОбразовательныеПрограммы](#)

[#АвтомобильнаяИнженерия](#)

Первоисточник

С 14 по 23 июля будут организованы вступительные испытания в государственные высшие учебные заведения республики

Правительственный портал Республики

Узбекистан | 11.07.2025

Охват: 0,3 млн

Набор абитуриентов на 2025/2026 учебный год проводился онлайн с 5 по 25 июня. Всего за этот период по республике **было зарегистрировано 671 397 абитуриентов**. Из них 63,6 % – выпускники текущего года. Женщины составили 53,8 %, мужчины – 46,2 %.

На направления с особыми талантами подали заявки 39 307 человек. Из международных сертификатов 18 854 признаны действительными. 85 140 абитуриентов имеют сертификаты по общеобразовательным предметам, 58 216 – по иностранным языкам.

Тестирование пройдет с 14 по 23 июля в 65 зданиях для 70 140 абитуриентов ежедневно, с контролем более 3000 общественных представителей и около 100 сурдопереводчиков.

Профессиональные экзамены начались с 7 июля **в 52 вузах**. Подача документов в академические школы завершилась 10 июля (более 49 тысяч заявок). Выпускники могут одновременно поступать в техникумы до 20 июля (более 135 тысяч заявок). Подача на магистратуру продолжается до 30 июля, для социально незащищенных категорий отменено требование языковой сертификации.

[#ПриемнаяКампания2025](#)

[#АбитуриентыУзбекистана](#)

[#ОбразовательныеСертификаты](#)

[#ПрофессиональныеЭкзамены](#)

Первоисточник



[Контакты
обратной связи](#)



[@Obgavan_bot](#)

Технические ошибки, улучшения
и предложения от вузов в части контента

